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Együttmûködés, tanulás, dinamizálás

„A magyar gazdaság, 
társadalom jövõjét,
versenyképességét 
a tudás határozza meg.”

Harmadszor választottak meg az MGYOSZ elnökének. Ez elismerés, meg-
tiszteltetés és bizalom. Köszönöm. Tehát folytatom, folytatjuk a megújított

elnökséggel együtt. 
Az MGYOSZ küldetése az alapításától kezdve változatlan: a magyar gazdaság,
a magyarországi vállalkozások érdekképviselete itthon és az Európai Unióban.
Ennek során – csakúgy, mint eddig – továbbra is együttmûködésre törekszünk
a mindenkori kormánnyal, és minden olyan szervezettel, amelyek kedvezõ ha-
tással lehetnek a vállalkozások gazdálkodási környezetére. Hisszük, hogy a ma-
gyar gazdaság, társadalom jövõjét, versenyképességét a tudás határozza meg.
Fontos, hogy a magyar oktatás a jövõ szakembereit képezze, a vállalkozások
valós igényét figyelembe véve. Az MGYOSZ eddig is támogatta, s lehetõségei-
hez mérten a jövõben is támogatni fogja a színvonalas oktatás megteremtését.
A tudásalapú társadalom segítheti annak az innovatív közegnek a kialakulását,
amelyben a vállalati k+f+i ösztönzése fontos nemzetgazdasági és kormányza-
ti céllá válhat.
A közelmúltban – részben javaslatainkra is alapozva – a kormánynak több olyan
kezdeményezése volt, ami kedvezett a vállalkozásoknak, jót tett a növekedés-
nek. Ezek közé sorolom a lakásáfa csökkentését, a csok (családi adókedvez-
mény) bevezetését, s kifejezetten hasznosnak az MNB több kedvezményes,
növekedést ösztönzõ hitelkonstrukcióját. Jó, hogy ez utóbbi új formában is
folytatódik. A gazdaság szempontjából nagy jelentõségû az MNB kamatcsök-
kentési politikája, amely három év alatt fokozatosan úgy egyötödére vitte le az
alapkamatot. 
A gazdaság azonban eljutott abba az állapotba, amelyben egyre többször talál-
kozunk olyan helyzettel, amikor a beruházásokat, a növekedést már nem a hitel
vagy a piac hiánya akadályozza, hanem a szakemberhiány. Ezért fogalmazta
meg az MGYOSZ azt a javaslatát, hogy a kormány az élõmunkát terhelõ járu-
lékok csökkentésével segítse a vállalatokat a nagyobb béremelésekben. Sok
vállalatnál már beindult ez a folyamat: ám a terhek központi csökkentése nélkül
ez elõbb-utóbb olyan költségnövekedést idéz elõ, ami a versenyképességet
veszélyezteti. Fontos, hogy a szakképzett munkaerõt itthon tartsuk, hazahívjuk,
s mind szakmailag, mind pedig anyagilag is megbecsüljük. Az MGYOSZ – mint
az egyik legnagyobb munkaadói szervezet – a továbbiakban is kész javaslataival
részt venni az erre irányuló megoldások kialakításában.
Az MGYOSZ most megújult elnöksége április elején ülésezik elõször. Itt már a
következõ négy év stratégiájáról is tárgyalunk. Terveink között szerepel egy
pezsgõbb szakmai munka kialakítása: egyrészt a szakmai bizottságok munkájá-
nak élénkítésével, az érintett területek bõvítésével. Ezek a bizottságok a jövõ-
ben nagyobb  önállósággal dolgoznának, s jelennének meg a közvélemény
számára is. Másrészt pedig szükség van a megyei szervezetek átalakítására,
hatékonyabbá tételére, akár régiós szervezõdések formájában is. Elképzelés,
javaslat bõven akad, a rendszerezés, a döntés még hátravan.
Vagyis így, a harmadik elnöki ciklus elején azt mondhatom: a munkát folytatjuk,
még aktívabban, még céltudatosabban. 

Dr. Futó Péter,
az MGYOSZ elnöke 
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BENCS ATTILA
FONTOS A SZÉLES KÖRÛ
ELFOGADOTTSÁG

1. A szervezet ideálisan érdekeket egyez-
tet, kérdéseket moderál aktuális ügyekben
a tagvállalatai, illetve szövetségei között
úgy, hogy eredményként olyan álláspontot
alakíthasson ki, ami nem sérti egy kép-
viselt tag érdekét sem, emellett javítja az
ipar, illetve a munkaadók versenyképes-
ségét Magyarországon, s az Európai Unió-
ban is. A gazdasági-szabályozó, illetve
szakpolitikai szándékokat szem elõtt tartva
segít a törvényhozóknak olyan rendeletek,
törvények kialakításában, melyek zavarok
nélkül végrehajthatóak, a versenyegyen-
lõséget nem torzítják. A munkavállalók ér-

MAGYAR GYÁRIPAR
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Bencs Attila, 
az MGYOSZ alelnöke,
a Környezetvédelmi 

és Infrastruktúra Bizottságának
társelnöke, a CsAOSz elnöke,

a Hamburger Hungária Kft. 
és a Hamburger Erõmû Kft.

ügyvezetõ igazgatója

TISZTÚJÍTÁS 
AZ MGYOSZ 
KÖZGYÛLÉSÉN

Február 16-án tartotta éves közgyûlését az
MGYOSZ. Az éves beszámoló mellett ezút-
tal tisztújításra is sor került. Újjáválasztot-
ták dr. Futó Péter elnököt és dr. Vadász
Péter társelnököt. Három új alelnök, négy
új elnökségi tag került a vezetõ testületbe.

Az MGYOSZ új alelnökeit, Bencs Attilát, Koji Lászlót és Vértes Andrást, valamint 
új elnökségi tagjait, Gablini Gábort, Gál Pál Zoltánt, Polony Istvánt, Szirmák
Botondot arra kértük, fogalmazzák meg:

1. Milyennek képzelik az ideális munkaadói szervezetet? 
2. Mi kell ahhoz, hogy Magyarországon hatékonyan tudjon mûködni egy munkaadói

szervezet? 

dekeit képes letisztultan megfogalmazni,
azokra kiegyensúlyozott hosszú távú in-
tézkedési javaslatokat kialakítani.

2. A szervezet hatékony mûködéséhez
aktív tagokra, elnökségre van szükség,
ami olyan gyakorló vállalatvezetõkbõl,
illetve szakértõkbõl áll, akik egy adott te-
rületen a „saját bõrükön érzik” a szervezet
eredményeit, illetve az ipari környezet vál-
tozásainak hatásait. Ezenkívül rendkívül
fontos a szervezetünk széles reprezenta-
tivitása, elfogadottsága a szabályozó
(törvényhozó) szervezeteknél is. Sze-
rencsére, az MGYOSZ-nál ez már régóta
így van. Ezért is örülök, s megtisztelõnek
tartom, hogy részt vállalhatok az MGYOSZ
elnökségének munkájában is. 
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lálás!) megszüntetése. És kell hozzá jog-
biztonság és kiszámíthatóság: a tõke és a
képzett munkaerõ elsõsorban azért keres
magának jobb célpontot, mert itt hétfõn
be lehet terjesztetni egy hozzá nem értõ,
de kapzsi képviselõvel egy nyilvánvalóan
alkotmányellenes törvényjavaslatot, s azt
kedden már el is lehet fogadni (az illetékes
ombudsman tiltakozása ellenére). Ezt min-
den munkaadó utálja. Az e heti üzleti kör-
nyezet jövõ héten egészen más: erre nem
lehet hosszú távú befektetéseket építeni.
S akkor mit csinál egy vállalat? Keres egy
normális piacot.

GABLINI GÁBOR
A PERMANENS MUNKA A LÉNYEG

1. Többször dolgoztam külföldön, s minde-
gyik munkámnak volt valamilyen itthon is
hasznosítható tanulsága. Leginkább az,
hogy érdemes közösségben dolgozni,
mert együtt többre megyünk. Ideális hely-
zetben ez történik itthon is, az MGYOSZ-
ban.
1996-ban még itthon voltam alapítója az
elsõ magyarországi gépjármû-kereskedel-
mi szövetségnek. Akkor nem volt más
célunk, minthogy szakmai, kvázi hivatalos
keretet adjunk azoknak a beszélgeté-
seknek, konzultációknak, elképzelések-
nek, melyek a gépjármû-kereskedelemrõl
szóltak.
1998-ban kikerültem Párizsba, a Peugeot
Európai Szövetségében lettem elnökségi
tag. Volt módom tanulmányozni, miként
dolgozik egy konszolidált piacon egy szak-
mai érdekképviselet. Akkor talán meg is
lepõdtem rajta, hogy még a konkurensek
is mennyire megtalálják a közös hangot, a
közös érdeket, s milyen jól együtt tudnak
dolgozni. Bíztak egymásban, s tudatában
voltak, hogy együtt többre mennek. Nem
tartottak attól, hogy az így egymás tu-
domására jutó bizalmas információkkal
bárki is visszaél. Mindenki azért dolgozott,
hogy együtt jobban járjanak, s a felmerülõ
ötletekbõl hogyan tudnak együtt többet
kihozni. Voltak viták, persze, de mindig
keresték a kompromisszumot. Emlék-
szem, ez azért is volt meglepõ számomra,
mert Magyarországon már akkor is ala-
csony fokú volt az együttmûködés, az
egymás iránti bizalom.
Aztán 2004-ben Brüsszelbe kerültem, az
Európai Autókereskedõk és Javítók Szö-
vetségének elnökségébe. Ott megtapasz-

KOJI LÁSZLÓ
ÉRTELMES KOMPROMISSZUMOKAT
KELL KÖTNI

1. Ideális munkaadói szervezet nem lé-
tezik. A munka világa tele van érdekütkö-
zésekkel és érdeksérelmekkel. Közelít az
elég jóhoz az a munkaadói érdekképvise-
let, amely értelmes kompromisszumokat
tud kötni. Az ágazati sajátosságok képvise-
letéhez sokszor célszerû az MGYOSZ
zászlót odaadni az ágazati tagszervezetek
kezébe.

2. A hatékony mûködéshez naprakész
informáltság, jó szakértõi háttér, a társa-
dalmi tisztségviselõk elkötelezettségére
és partnerségre van szükség. Bízom ben-
ne, hogy az MGYOSZ környezetében ez
mûködõképes.

VÉRTES ANDRÁS  
FÕ CÉL A TISZTESSÉGES VERSENY
FELTÉTELEINEK MEGÕRZÉSE

1. A munkaadói szervezetnek az üzleti
világ egy részének, a tulajdonosok-me-
nedzserek-kisvállalkozók érdekeit kell kép-
viselnie. Nyilván egyrészt a politika, a sza-
bályozók, a kormányzat irányába, de a
munkavállalók és a társadalom (például
média, oktatás, egészségügy vagy igaz-
ságszolgáltatás) felé is. A jól mûködõ or-
szágokban a munkaadói szervezetek erõ-
sek, gazdagok és befolyásosak. De ezzel
nem élnek vissza, értelmes, hosszú távú
együttmûködésre törekszenek partne-
reikkel. Fõ céljuk a tisztességes verseny
feltételeinek megõrzése, s egyidejûleg a
cégek nemzetközi versenyképességének
javítása. Ideális esetben (amilyen persze
nincs sehol!) a profitot nem az államtól
várják, s maguk sem dörgölõdznek az
államhoz. Vannak ötleteik, javaslataik a
jobbítás érdekében. A döntéshozók ezeket
megfontolják, s alapvetõen szakmai (de
persze idõnként politikai) szempontok
alapján reagálnak.

2. Mi kell hozzá? Szinte minden, ami jelen-
leg nálunk nincs! Például valódi párbeszéd
a gazdaság, a világ, Európa és a szûkebb
környezetünk jelenérõl és fõleg jövõjérõl;
mindebben Magyarország lehetõségeirõl
és szándékairól. Szakmai beszélgetések,
viták utáni döntéshozatal. A „háborús”
logika feladása, az ellenségkeresés (és ta-

Koji László, 
az MGYOSZ alelnöke

az ÉVOSZ elnöke

Vértes András, 
az MGYOSZ alelnöke, 

a Gazdasági Bizottságának
elnöke, 

a GKI Gazdaságkutató Zrt.
elnöke

Gablini Gábor,
az MGYOSZ elnökségi tagja, 

a Gablini Cégcsoport 
tulajdonos-elnöke
a GÉMOSZ elnöke

MAGYAR GYÁRIPAR

FÓKUSZBAN
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GÁL PÁL ZOLTÁN
FONTOS AZ ANYAGI FÜGGETLENSÉG
A KORMÁNYTÓL

1. Sajnos a gazdasági érdekképviseletre
nem ideálisak a körülmények. A politika
nagyon sokszor nem vonja be a szerep-
lõket a döntés-elõkészítésbe. Így nehéz
hatékonyan dolgozni. Az ideális irányhoz
jelentõs szakmai és szakértõi elõkészítõ
munkát kell végezni. Mindig naprakésznek
kell lenni a minket érintõ makro- és mikro-
folyamatokkal. Ehhez sok pénzre és jó
szakemberekre van szükség. Nagyon fon-
tos, hogy a szervezet szintetizálni tudja a
tagjai által közvetített különbözõ kéréseket
és javaslatokat. Magas legyen az elfo-
gadottsága a vele kapcsolatba kerülõ
intézményeknél és szervezeteknél. Kiváló
sajtókapcsolatai legyenek. 

2. A hatékony mûködéshez fontos az
anyagi függetlenség a kormányzattól. A
proaktív szakértõi tevékenység. Fontos,
hogy világos, a politikusok által is értel-
mezhetõ szakmai javaslatunk legyen a vál-
lalatokat érintõ problémákra. Így például az
MGYOSZ esetében az egyre égetõbb
munkaerõ- és a szakemberhiány megoldá-
sára. Fontos, hogy a javaslat mellett ott
álljon a jól kidolgozott hatásmechanizmus
és a számok, mert akkor már csak a poli-
tikai akaratot kell hozzá megszerezni és
nem lehet a javaslatot lesöpörni elõ-
készítetlenségre hivatkozva. Fontos a jó,
vagy kiváló sajtókapcsolat, és a folyama-
tos jelenlét a médiában, akár néha gyártva
is a híreket és eseményeket. Nagyon
fontos hogy a tagok által meglévõ infor-
mális kapcsolatok és információk a szer-
vezet számára is elérhetõek legyen. Ehhez
szükséges a belsõ fórumok erõsítése.

SZIRMÁK BOTOND 
FONTOS AZ ISMERT ÉS ELISMERT
SZAKMAI VEZETÉS

1. Az ideális munkaadói szervezet véle-
ményem szerint az alábbi három alapvetõ
fundamentumra épül.

– Elõször is ahhoz, hogy megfelelõ súllyal
tudjon bárkit is képviselni, fontos a tagság
létszáma és a gazdaságban betöltött
ereje. Ilyen szempontból az MGYOSZ
egyértelmûen az egyik legerõsebb és leg-
nagyobb hazai munkaadói szervezet.

taltam, hogy a munkába bejöttek a nem-
zeti érdekek. De a szövetkezés itt is
gyakori volt: a németek, angolok, franciák
gyakran alkottak ad hoc csoportokat,
ahogy az érdekeik kívánták. Lobbiztak
együtt, nyertek együtt, hiszen másokat is
maguk mellé tudtak állítani. S ilyenkor a
nagy, általános érdekeket képviselték, az
egyes részérdekekkel képesek voltak
szembe menni. Gondoljunk csak bele:
nálunk mûködnek ezek az ad hoc megál-
lapodások? Képesek a szakmai szerve-
zetek összefogni, együtt harcolni, hogy
aztán együtt érjenek el valamilyen fontos
szabályozóváltozást? Ritkán. Ezért aztán
sokszor a kormány dönt, s 10 esetbõl
kilencszer úgy, hogy a gazdasági szerep-
lõk általában rosszul járnak. 

2. Tehát azt gondolom, a szakmai szer-
vezet hatékony mûködéséhez az együtt-
mûködés, a lobbizás, s szervezeten belül a
folyamatos munka a legfontosabb. Em-
lékszem, 2013-ban a gépjármû-kereske-
delmi szövetségben kidolgoztuk a szak-
képzés egy új modelljét. Akkor már na-
gyon forrt a levegõ, hiányzott a felkészült
utánpótlás. Modellünknek az volt a lé-
nyege, hogy a képzés lentrõl felfelé ha-
ladva átjárható legyen: azaz a karrierlépcsõ
mindenki számára vezethet a magasba.
Akár egy szerelõ is dönthet úgy, hogy
tovább képzi magát. Javaslatunk minden
szakmai fórumnak tetszett, sõt, még
fontos politikusoknak is. Aztán mégis
elakadt. Egy bizonyos magasságon túl már
nem tudtunk menni. Leálltunk. Aztán más-
fél év múlva csengett a telefon, hogy
most jött el a mi szakképzési modellünk
ideje. Aktualizálták, s 2015 februárjában
80 százalékban a mi elképzelésünket lát-
tuk viszont az elfogadott modellben. Hogy
miért mesélem ezt el ilyen részletesen?
Azért, mert szerintem minden szakmai
szervezet akkor lehet tekintélyes, meg-
kerülhetetlen, ha permanensen dolgozik.
Ha több szakmai témára van bizottsága,
amelynek tagjai javaslatokat dolgoznak ki,
s amikor eljön az ideje, leporolják, s már át
is adják. Ha csak akkor kezdenének dol-
gozni, reménytelen lenne.
Én tehát a permanensen dolgozó szakmai
szövetségek híve vagyok, a passzivitásra
nem tudok felmentést adni. Egy aktív
szervezet elõbb-utóbb a politikusok elis-
merését is kivívja, szakmai vitákban
ugyanis a politikusok szoktak alulmaradni. 

Gál Pál Zoltán, 
az MGYOSZ elnökségi tagja, 

a VIMOSZ elnöke

Szirmák Botond, 
az MGYOSZ elnökségi tagja, 

a Provident Pénzügyi Zrt.
vezérigazgatója, 

a Menedzserek Országos
Szövetségének elnöke

MAGYAR GYÁRIPAR
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2. – Elõször is feltétlenül szükséges az
anyagi függetlenség: az, hogy a szervezet
a tagdíjakból tudja magát finanszírozni.
– Az ideális mûködéshez szükség van to-
vábbá az aktív tagvállalatokra-tagszerve-
zetekre, hiszen õk tudják meghatározni,
milyen irányba, milyen területeken kell
erõsíteni vagy éppen gyengíteni a szervezet
aktivitását és a szükséges szakmai javasla-
tok is tõlük érkezhetnek mindehhez.
– Harmadikként kiemelném, hogy olyan
vezetõre, és vezetõ testületekre van szük-
ség a hatékonysághoz, akit (amelyeket)
mind a hazai, mind pedig nemzetközi szín-
téren ismernek és elismernek, sõt, komo-
lyan is vesznek a kiemelt politikai döntés-
hozók az eddig elért eredmények miatt.

– A tagsággal való szoros együttmûködést
emelném ki másodikként. Fontos, hogy a
tagszervezetek, tagvállalatok naprakész
információkat kapjanak a szervezettõl,
akár munkajogi, adópolitikai, akár a vállala-
tok életét befolyásoló egyéb területekrõl.

– A harmadik dolog az aktív érdekképvise-
let és az ezzel összekapcsolódó, minõségi
szakmai munka. Az ideális munkaadói
szervezet aktívan lép fel kormányzati és
egyéb kiemelt döntéshozókkal történõ
egyeztetéseken, szükség szerint akár kon-
fliktust is felvállal, de mindezt a tagvállala-
tok elõzetes bevonásával, szakmai segít-
ségükre támaszkodva teszi meg.

MAGYAR GYÁRIPAR
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tartják az egyik legfontosabb globális
trendnek, de az üzletmenetükbe jellem-
zõen csak olyan klasszikus elemeket épí-
tenek be, mint az ügyfélkapcsolat-kezelõ
rendszerek, adatelemzés és a közösségi
médiában történõ kommunikáció. Vagyis
kihívások, ugyanakkor további lehetõsé-
gek is adódnak még bõven a hazai üzleti
szféra számára” – összegzi a felmérés
fõbb üzeneteit Nick Kós, a PwC Magyar-
ország vezérigazgatója.   

CÉLPIACOK
A felmérés azt mutatja, hogy a hagyo-
mányos célpiacok vonzereje továbbra sem
csökken. Míg globálisan ismét az USA,
Kína és Németország a legvonzóbb befek-
tetési célpontok, addig Magyarországon a

M íg globálisan a vezetõk 82%-a, addig
Magyarországon 84%-uk bizakodó

saját bevételnövekedését illetõen. A világ-
gazdaság egészét tekintve a magyar ve-
zérigazgatók 54%-a számít növekedésre,
ezzel szemben globálisan ez az érték csak
a fele a hazainak. Ugyancsak többségben
vannak az optimisták a magyar gazdaság
pályájával kapcsolatban: a vezérigazgatók
59%-a vár fellendülést a tavalyi 51%-hoz
képest. Az idei válaszokból az is kiraj-
zolódik, hogy a szakemberhiánytól való
félelem felértékelte a munkavállalók jelen-
tõségét az elsõ számú döntéshozók sze-
mében. 

NAGY OPTIMIZMUS
A megkérdezett vezérigazgatók közel há-
romnegyede (72%) arról számolt be, hogy
cégének helyzete javult az elmúlt egy év
során. A pozitív folytatásban is hisznek: 84
százalékuk úgy véli, képesek lesznek
növekedni a következõ 12 hónapban. A
globális és a magyar gazdaság növe-
kedésével kapcsolatban is bizakodóak a
vezetõk, 54%, illetve 59%-os arányban. 
„Öt éve indítottuk el a magyarországi
felmérést, és most elõször tapasztaljuk
azt, hogy kismértékben ugyan, de bizako-
dóbbak a hazai vezérigazgatók, mint tár-
saik világszerte. Azt is érzékeljük azonban,
hogy komoly gátját látják a növekedésnek:
szakembereket, szakmunkásokat kellene
megtartaniuk és toborozniuk ahhoz, hogy
versenyképesek maradjanak a gyorsan
változó üzleti környezetben. A válaszadó
hazai cégvezetõk a technológiai fejlõdést

MAGYAR GYÁRIPAR
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Növekednének a cégek, de egyelõre 
nem tudják, honnan lesz ehhez szakemberük 

A hazai vezérigazgatók derûlátóbbak a jövõt illetõen, mint társaik világszerte – derül
ki a PwC legújabb Magyarországi Vezérigazgató Felmérésébõl.  A PwC Magyaror-
szág munkatársai ötödik alkalommal kérdezték meg és összegezték a hazai vál-
lalatvezetõk véleményét, partnerségben a Munkaadók és Gyáriparosok Országos
Szövetségével (MGYOSZ). 
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vállalatvezetõk Németországot tartják a
legjelentõsebb célpiacnak (38%). Dobo-
gós helyet ért el Románia (21%), valamint
Oroszország (16%); a régióban Szlovákia,
Ausztria és Csehország kap még egyre
nagyobb figyelmet az itthoni vezetõktõl. 
JÖVÕKÉP ÉS AGGÁLYOK
A kutatás kitér a várható politikai, gazdasá-
gi és kereskedelmi trendekre is, azt vizs-
gálva, hogy a globalizáció lesz-e továbbra
is a meghatározó irány, vagy inkább a
„töredezettség” jellemzi a jövõt.
A válaszokból az látszik, hogy a globalizá-
ció helyett a vállalatvezetõk többsége egy
többpólusú világ létrejöttét vizionálja:
többféle érték-, valamint jogrenddel, gaz-
dasági és kereskedelmi modellekkel. Egy
dolog lesz szerintük csupán egységes: az
internethez való szabad és nyílt hoz-
záférés. A vállalatvezetõk szerint a két
legmeghatározóbb globális trend, amely
befolyásolja majd mûködésüket a kö-
zeljövõben: a technológiai fejlõdés, illetve
a demográfiai változások. Míg világszerte
a vezérigazgatók többsége elsõsorban a
túlszabályozottságtól (79%), illetve a
geopolitikai bizonytalanságtól (74%) tart,
addig Magyarországon a vezetõk – elsöprõ
többséggel – a szakemberhiányt vélik a
legnagyobb fenyegetettségnek (85%).
„Örömteli, hogy a 6,5% körüli munka-
nélküliségi mutatónk az egyik legjobb
jelenleg az EU28 tekintetében. Ugyan-
akkor az érem másik oldalát is meg kell
vizsgálnunk: több ezer fõ hiányzik itthon az
IT-ágazatból, a szolgáltató központokból,
az egészségügybõl, nem is beszélve a
vendéglátóiparról és az építõiparról, ahol
egyre komolyabb a szakemberhiány. El-
jutottunk odáig, hogy a jól képzett mun-
kaerõ hiánya lassan a vállalkozások
versenyképességét, és így az ország gaz-
dasági növekedését befolyásolja. Mindezt
érzékelik a cégvezetõk is természetesen,
a kutatási adatok szerint például, míg a
tavalyi évben csak 62%-uk jelölte meg a
szakemberhiányt jelentõs problémának,
idén ez a szám 85%-ra emelkedett, és ez
lett a vállalatvezetõk szerint a legnagyobb
veszély, ami fenyegeti a sikeres mû-
ködésüket” – mondta dr. Futó Péter, a
Munkaadók és Gyáriparosok Országos
Szövetségének (MGYOSZ) elnöke.

SIKERTÉNYEZÕK
A szakemberhiány azért is aggasztja
különösen a vezérigazgatókat, mert 54%-
uk létszámbõvítést tervez. Ez jelentõs

MAGYAR GYÁRIPAR
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növekedés a tavalyi eredményhez képest;
akkor a vezérigazgatók csupán 42%-a
mondta, hogy növelné alkalmazottainak
számát.
Az utánpótlás szükségességét és a mun-
kaerõ-megtartási gondokat felismerve az
anyagi kompenzáción felül egyre több vál-
lalati intézkedés irányul a tehetségek meg-
tartására. Már ugyanakkora szerepe van
például a munkahelyi kultúra formálásának
a tehetségmenedzsmentben, mint a fize-
tésnek és az anyagi ösztönzõknek (42%),
illetve elõtérbe került a vezetõi utánpótlás
biztosítása is (41%).
A vezérigazgatók szerint vállalatuk stra-
tégiájára az ügyfelek (98%), a versenytár-
sak (96%), a munkavállalók (95%), a kor-
mány és szabályozói hatóságok (95%),
illetve a beszállítók (92%) vannak a
leginkább hatással. Vagyis a munkavállalók
bekerültek a vállalatok legfontosabb érin-
tettjei közé.
Az érintetti elvárásoknak való megfelelés,
egyszóval a siker érdekében a szervezetek
a következõ kiemelt területeken változtat-
nak: új, fenntartható termékek és szolgál-
tatások kialakítása (88%), brandépítési,
marketing és kommunikációs tevékeny-
ség (82%), valamint a munkavállalók
jogaival és jóllétével kapcsolatos intéz-
kedések (81%). Ezzel párhuzamosan a
technológia szerepe is bõvül: a hazai
vezérigazgatók 77%-a használná a tech-
nológiát a szélesebb körû érintetti elvárá-
sok felmérése, illetve az azoknak való
megfelelés érdekében. A leginkább
megtérülõ megoldások között klasszikus
elemeket említenek, mint például a CRM-
rendszerek és a közösségi média
használata. Globálisan már elõremutatóbb
a helyzet: a vezetõk nagyobb arányban
hisznek az adatelemzésben és az innová-
cióban.

„A megkérdezett vezérigazgatók több-
sége egyetért abban, hogy a siker kritériu-
mai megváltoznak a jövõben. A pénzügyi
mutatókon kívül saját eredményességüket
leginkább a munkavállalói visszajelzések
alapján értékelik, közel 60%-uk nyilatko-
zott így. Emellett a vezetõk 37%-a véli
úgy, hogy sikerük megítéléséhez az ügy-
felek lojalitása és visszajelzései is kulcs-
fontosságú mutatószámok” – mondja
Mekler Anita, a PwC Magyarország adó-
és jogi tanácsadási üzletágának cégtársa.   

MGY

MAGYAR GYÁRIPAR

11



LVI. ÉVFOLYAM, 2016. 2. SZÁM

gyon magas munkanélküliségi ráta csök-
kentheti a fiatalok esélyeit arra, hogy a
középosztály részévé váljanak, valamint
szakadékot teremt a generációk között.
Egyes szakmák, amelyek gyakorlását ha-
gyományosan a középosztálybeliekhez
kötik, mint például a tanárok vagy a közal-
kalmazottak, már nem tartoznak rendszer-
szinten a közepes jövedelmû kategóriába.
A közalkalmazotti szektorban többé már
nem tartozik a normák közé a foglalkoz-
tatás biztonsága, amit jól bizonyít a határo-
zott idejû munkaszerzõdések számának
gyors növekedése szerte egész Európá-
ban. A nõket különösen hátrányosan érinti
ez a folyamat: már nem a közszféra a leg-
nagyobb munkaadójuk, és a közszolgál-
tatások, például az óvodák, mennyiségé-
nek és minõségének csökkentése ugyan-
csak hátrányosan befolyásolja a munka-
erõ-piaci részvételüket.
A válság ellenére egyes országokban sike-
rült fenntartani egy stabil középosztályt.
Ez történt Belgiumban, Franciaországban,
Hollandiában és Svédországban, amely
országokban szakmai viszonyok szilárd
alapokon nyugszanak. A társadalmi párbe-
széd meggyengülése viszont az egyenlõt-
lenségek növekedéséhez vezetett olyan
országokban, mint például Görögország,
Spanyolország vagy Írország. Azokban az
országokban pedig, ahol a kollektív tárgya-
lások korlátozottak, mint például Magyar-
országon vagy a balti államokban, a közép-

Aközepes jövedelemmel rendelkezõ-
ket súlyosan érintette a gazdasági és

pénzügyi válság, valamint a foglalkoztatási
viszonyok átalakulása. Az Európai Unió
szinte minden tagállamában szûkült a
középosztály, és csökkent az összjövede-
lemben való részesedésük is. „A közép-
osztály meggyengülése a globális kereslet
csökkenéséhez vezet, fékezi a gazdaság
növekedését hosszú távon, valamint alá-
áshatja a politikai és társadalmi stabilitást"
– mondta Daniel Vaughan-Whitehead, a
jelentés társszerzõje és szerkesztõje. 
A legtöbb európai országban gyorsan
növekedett a középosztály az 1980-90-es
években, ami fõleg annak köszönhetõ,
hogy úgy a férfiak, mint a nõk körében
emelkedett a foglalkoztatottság, elterjedt-
té vált a kétkeresõs családi modell.
Másfelõl viszont a hosszú távú tenden-
ciákat, mint például a foglalkoztatás struk-
túrájának változásait és az atipikus foglal-
koztatási formák növekedését, súlyos-
bították a 2008-ban kirobbant válsághoz
köthetõ egyéb faktorok, köztük a munka-
nélküliség emelkedése, a reálbérek csök-
kenése, a társadalmi párbeszéd intéz-
ményeinek átalakulása. Mindez együtt ki-
élezte az európai középosztály erózióját az
utóbbi tíz év során.
„Ez a tendencia nyugtalanító, fõleg azért,
mert a jelek szerint különösen erõsen sújt-
ja a fiatalokat" – mutatott rá Daniel
Vaughan-Whitehead. Hozzátette: a na-

ó

EZ A KÖZÉPOSZTÁLY
A 15 ország – köztük
Magyarország – neves szak-
értõinek esettanulmányaival
és közremûködésével ké-
szült ILO–EB-tanulmányban
alapvetõen azokat a társa-
dalmi csoportokat sorolják 
a középosztályba, amelyek
tagjai a medián jövedelem
60 és 200 százaléka közé esõ
összeget keresnek.

MAGYAR GYÁRIPAR
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ILO-TANULMÁNY: 
ZSUGORODOTT A KÖZÉP-
OSZTÁLY EURÓPÁBAN

Az egyenlõtlenségek utóbbi években tapasz-
talt növekedése azt eredményezte, hogy zsu-
gorodott a középosztály Európában – ez derült
ki a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet (ILO) 
és az Európai Bizottság közös tanulmányából.
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a társadalombiztosítás” – állapította meg
Heinz Koller, az ILO európai és közép-ázsiai
régiójáért felelõs igazgatója.
A 15 ország, köztük Magyarország, neves
szakértõinek esettanulmányaival és közre-
mûködésével készült tanulmányban alap-
vetõen azokat a társadalmi csoportokat
sorolják a középosztályba, amelyek tagjai a
medián jövedelem 60 és 200 százaléka
közé esõ összeget keresnek.              MTI

osztály növekedése közvetlenül a gazda-
sági helyzet alakulásától függ.
„A politikai vezetõknek olyan intézkedése-
ket kell tenniük az egyenlõtlenségek
csökkentésének érdekében, amelyek spe-
ciálisan a középosztályt célozzák. Ezeknek
a kezdeményezéseknek nemcsak a mun-
ka világára kell kiterjedniük, hanem figye-
lembe kell venni olyan kapcsolt területe-
ket, mint például az adózás, az oktatás és

MI A CSR?
A társadalmi felelõsségvál-
lalás, vagy vállalati felelõs-
ségvállalás (angolul Corpo-
rate social responsibility,
röviden CSR) egy üzleti foga-
lom, ami szerint a vállalatok
mûködésükben figyelembe
veszik a társadalom érde-
keit. Tevékenységük során
tekintettel vannak üzletfe-
leikre, beszállítóikra, alkal-
mazottaikra, részvénye-
seikre, de ugyanígy a kör-
nyezetre is kifejtett hatásra.
Ez a felfogás  a törvényes
kötelezettségen túl  terjed,
azaz az üzleti szereplõk
önkéntesen tesznek lépé-
seket az õket körülvevõ tár-
sadalom életszínvonalának
javítása céljából. (wikipédia)

MAGYAR GYÁRIPAR
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A felmérést a Deloitte bolgár, cseh,
koszovói, lett, litván, magyar, román,

szerb, szlovák és szlovén CSR-vezetõk
körében végezte. Az eredmények rámu-
tatnak a CSR-vezetõk társadalmi fele-
lõsségvállalás elõremozdításában betöltött
szerepére, valamint az effajta törekvések
társadalmi és gazdasági folyamatokra gya-
korolt pozitív hatásaira is. 
A felmérés egyik legfontosabb megál-
lapítása, hogy a közép-európai CSR-ve-
zetõk 84%-a szerint a magánszektor
fontos szerepet játszott az egyes országok
társadalmi és gazdasági problémáinak
megoldásában. A válaszadók egyharmada
látja úgy, hogy a felelõs vállalatirányítás el
fogja érni azt az érettségi szintet, ahol a
társadalmi és környezetvédelmi kérdések
kezelése az üzleti modellek részét fogja
képezni. Ennek megfelelõen a megkérde-
zettek nagy többsége, 76%-a látja pozití-
van a felelõs vállalatirányítás alakulását a
következõ néhány évben, ráadásul az
Európai Unió 2017-tõl a legnagyobb uniós
cégek számára elõírja a nem pénzügyi
jelentések és diverzitási jelentések készí-
tését. Tehát a vállalatok környezetvédelmi
és társadalmi területen végzett tevékeny-

ségének és eredményeinek jelentõsége a
jövõben mindenképpen nõni fog.
Barsi Orsolya, a Deloitte Fenntarthatóság
és klímaváltozás csoportjának vezetõje
kiemelte: „A természeti környezetre gya-
korolt negatív hatások mérséklése, az
oktatás támogatása és a munkanélküliség
csökkentése jelentik a legsürgetõbb kihí-
vásokat. A felmérés válaszadói szerint
ezek a területek kiemelten fontosak, és a
vállalatoknak a jövõben is részt kell vállal-
niuk e problémák megoldásában. A közép-
európai régió CSR-vezetõi ugyanakkor a
jelenleginél komolyabban kívánnak fellépni
a korrupció ellen.” 
Mit tartogat a jövõ a felelõs vállalatok
számára? A válaszadók 96%-a országa tár-
sadalmi és gazdasági fejlõdésének legjobb
esélyét abban látja, ha vállalkozásuk hoz-
zájárul a gazdaság versenyképességének
növeléséhez. 96%-uk szerint a CSR-prog-
ramok pozitívan befolyásolják a munkaerõ-
piac alakulását, 91%-uk szerint pedig
bõvítik a tudásalapú gazdaságot, illetve
gyarapítják a szellemi tõkét. A CSR-veze-
tõk 75%-a szerint a fogyasztók elvárják,
hogy a piacon társadalom- és környe-
zettudatos termékek, illetve szolgáltatá-

A felelõs vállalatoké a jövõ 

Növekszik a társadalmi és gazdasági fejlõdésért stratégiai megoldásokat meg-
valósító közép-európai vállalatok száma – derül ki a Deloitte közép-európai CSR-
vezetõk körében végzett felmérésébõl. Egy 2017-ben életbe lépõ EU-s elõírás
szerint a nem pénzügyi és diverzitási jelentések súlya is nagyobb lesz. 
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tékonyság, valamint a fenntartható város-
és vidékfejlesztés irányába tendálnak” –
fûzte hozzá Barsi Orsolya.
A felmérés eredményei szerint a CSR-
erõfeszítések legnagyobb vállalati elõnyei
az alábbiak:
• a munkavállalók fokozott aktivitása a

CSR-programokban (65%)
• a vállalat jó hírnevének építése (55%)
• jobb és szorosabb kapcsolat kialakulása

a helyi közösségekkel (53%)
A megkérdezett CSR-vezetõk szerint a
leghasznosabbak az olyan, a munkavál-
lalók bevonására alkalmas módszerek,
mint a szervezetek önkéntes CSR-tevé-
kenysége (36%) és a munkavállalók szá-
mára szervezett etikai programok (29%).
Külsõ CSR-együttmûködésekkel kapcso-
latban pedig az alábbi, leggyakrabban érin-
tett területeket nevezték meg: érintet-
tekkel folytatott párbeszéd (35%), tár-
sadalmi kampányok (29%) és környezet-
védelmi programok (29%).

MGY

sok közül válogathassanak. A társadalmi
felelõsségvállalás útjára lépõ vállalatok
ezért további növekedést, valamint ezen a
téren, e cél elérése érdekében egyre
tudatosabb és professzionálisabb CSR-
megoldásokat prognosztizálnak.
A válaszadók 54%-a emiatt tudatosan mé-
ri CSR-programjai hatásait, méghozzá az
alábbi módokon:
• médiamonitoring (52%)
• a vállalatok saját CSR-stratégiai mutatói

(37%)
• közvélemény-kutatás (34%) 
A magánszektor a CSR-programok terén
kiemelt szerepet játszik, azonban szükség
van az állami szféra támogatására is – ezt
bizonyíthatja az is, hogy a közép-európai
válaszadók 52%-a hiányolja a releváns
adókedvezményeket. „A kormányok sze-
repe az lenne, hogy olyan szabályozást
alakítsanak ki, olyan irányelveket ültes-
senek át a gyakorlatba, melyek például az
alacsony üzemanyag-kibocsátás, az egész-
séges gazdasági körforgás, az energiaha-

MAGYAR GYÁRIPAR
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A digitális gazdaság vezetõ cégei 
az embereket helyezik az elsõ helyre

„Az Accenture Technology Vision 2016
jelentésben öt technológiai trendet azo-
nosítottunk, amelyek elengedhetetlenek a
digitális siker érdekében” – mondta Paul

Daugherty, az Accenture technológiai ve-
zetõje. „A digitális kifejezés emberekre is
vonatkoztatható, és az idei jelentés alap-
vetõ megállapítása az emberek elõtérbe

SZISZTEMATIKUS 
VIZSGÁLAT
Közel 16 éve vizsgálja szisz-
tematikusan az Accenture a
nagyvállalatokat, hogy azo-
nosítsa azokat a feltörekvõ
technológiai trendeket a vál-
lalkozások és az iparágak
átalakulása tekintetében,
amelyek a legnagyobb po-
tenciállal rendelkeznek. 
A világ egyik vezetõ szakmai
szolgáltatásokat nyújtó nem-
zetközi vállalata, amely az
üzleti stratégia és tanács-
adás, a digitális- és technoló-
giai megoldások, valamint a
vállalati mûködés funkcio-
nális területein szolgáltat. 

Az Accenture legújabb globális technológiai trendeket ala-
pul vevõ jelentése szerint a „people first” megközelítést
kialakító vezetõ vállalatok fogják uralni a jelen digitális gaz-
daságát. Ahogy a technológiai fejlesztések hihetetlen
mértékben felgyorsulnak – drámaian érintve a munkaerõt
–, az alkalmazottaikat, partnereiket és ügyfeleiket új szak-
értelemmel ellátó vállalatok tudják teljes mértékben ki-
használni az újításokat. Ehhez elengedhetetlen , hogy friss
ötletekkel jelentkezzenek, élvonalbeli termékeket és szol-
gáltatásokat fejlesszenek, és felborítsák a status quót. 
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zott úgy, hogy tervezik a gépi tanulás és az
IPsoft-féle Ameliához hasonló beágyazott
AI-megoldások kiterjedt alkalmazását. 
2. Gyorsan alkalmazkodó munkaerõ
(Liquid workforce). A munkaerõ átala-
kítását lehetõvé tevõ technológiák segít-
ségével a vezetõ vállalatok rendkívül alkal-
mazkodó és változásra kész környezeteket
fognak létrehozni, amelyek képesek meg-
felelni a mai, dinamikusan változó digitális
igényeknek. A gyorsan reagáló munkaerõ
által kínált versenyelõny nyilvánvaló: a
válaszadók szerint a „speciális felada-
tokhoz szükséges komoly szaktudás”
csak az ötödik legfontosabb jellemzõ,
amelyre az alkalmazottaknak szükségük
van ahhoz, hogy jól teljesítsenek egy dig-
itális munkakörnyezetben. Más tulajdon-
ságok, mint a „gyors tanulás képessége”,
vagy a „sebességváltás képessége”
elõbb végeztek.
3. Platform gazdaság (Platform econo-
my). Az iparági vezetõ vállalatok platform
alapú üzleti modellek kifejlesztésével hasz-
nosítják a technológia erejét annak ér-
dekében, hogy új növekedési lehetõsé-
gekre tegyenek szert, a legmélyrehatóbb
változást elérve ezáltal a globális makrogaz-
dasági környezetben az ipari forradalom
óta. Ezt megerõsíti a válaszadóink 81 száza-
léka, akik egyetértenek abban, hogy a plat-
form alapú üzleti modellek három éven
belül szervezetük alapvetõ növekedési
stratégiájának részévé fognak válni. 
4. Kiszámítható átalakulás (Predictable
disruption). A gyorsan fejlõdõ digitális
ökoszisztémák megteremtik az átalakulás
új hullámának az alapját a piacok kiter-
jesztésének és az iparági határok elmo-
sódásának köszönhetõen; az elõrelátó ve-
zetõk proaktívan megjósolhatják ezeknek
az ökoszisztémáknak a pályagörbéjét,
hogy versenyelõnyt szerezzenek. A cégek
már jelentõs vagy mérsékelt mértékben
tapasztalják az ökoszisztémák átalaku-
lását: a megkérdezettek 81 százaléka
jelezte, hogy észleli ezt a tendenciát saját
iparágában. 
5. Digitális bizalom (Digital Trust). A
bizalom a digitális gazdaság egyik sarok-
köve a megkérdezettek 83 százaléka
szerint. Ahhoz, hogy a vállalkozások el-
nyerjék az egyének, ökoszisztémák és
szabályozó hatóságok bizalmát ebben az
új helyzetben, a digitális etikára kell
támaszkodniuk, mint alapvetõ stratégiára,
mivel a megnövelt biztonság önmagában
nem lesz már elég. 

helyezése. A digitális vállalatok képessé
tehetik munkavállalóikat, hogy folyama-
tosan új ismereteket sajátítsanak el annak
érdekében, hogy több mindent tudjanak
megvalósítani a technológiával, továbbá
nagyobb és jobb üzleti eredményeket
érjenek el.”

Az öt technológiai trend, amely elen-
gedhetetlen a digitális sikerhez. Az
Accenture jelentése  kiemeli, hogy a vál-
lalatok gyakran úgy érzik, túlterheltek a
technológia változások léptéke miatt:
„digitális kulturális sokkot” tapasztalnak,
miközben erõfeszítéseket tesznek annak
érdekében, hogy versenyben maradjanak.
A vállalatok azonban elfogadhatnak egy
„people first”, azaz emberközpontú meg-
közelítést, amely lehetõvé teszi számukra,
hogy olyan új üzleti modelleket hozzanak
létre, amelyek elõsegítik a digitális átala-
kulást. Erre jó példa a GE, amely létreho-
zott egy új megközelítést, az úgynevezett
FastWorks-öt. Ez sokkal szorosabban
összekötötte az alkalmazottakat az ügy-
felekkel, és végeredményben az innovatív
megoldások gyors kifejlesztéséhez veze-
tett, amelyeket jól lehetett értékesíteni, és
megfeleltek az ügyfelek elvárásainak, vagy
túlteljesítették azokat. Itt van továbbá a
Virgin America, az egyetlen Szilícium-völ-
gyi székhellyel rendelkezõ légitársaság,
amely a törzsutasaival való hatékony
együttmûködés eredményeképpen vissza-
nyerte ügyfelei bizalmát azáltal, hogy
részvényvásárlási lehetõséget ajánlott
nekik, mielõtt a cég kikerült a tõzsdére. 
A jelentésben az Accenture 5 olyan tech-
nológiai trendet azonosít, amelyekben az
emberek kerülnek elõtérbe, és amelyek
elengedhetetlenek az üzleti siker eléré-
séhez a digitális gazdaságban. A trendek a
következõk: 

1. Intelligens automatizálás (Intelligent
automation). A vezetõ vállalatok automa-
tizálnak a mesterséges intelligencia (AI),
robotika, valamint a kiterjesztett valóság
(AR) segítségével, hogy alapvetõen meg-
változzon annak a módja, ahogyan a vál-
lalkozást üzemeltetik, és hogy egy új,
hatékonyabb kapcsolat alakuljon ki az
emberek és gépek között. Jelentõs be-
ruházások vannak folyamatban: a meg-
kérdezettek 70 százaléka számolt be az AI-
alapú technológiai beruházások növeke-
désérõl a két évvel korábbi állapothoz
képest, valamint 55 százalékuk nyilatko-

GYORSULÓ VÁLTOZÁS
Egy 3100 üzleti és infor-
matikai vezetõ körében
elvégzett társfelmérés ered-
ményeképpen az Accenture
megállapította, hogy a glo-
bális gazdaság 33 százalékát
már érintette a digitalizálás.
Mi több, a megkérdezettek
86 százaléka arra számít,
hogy a technológiai változás
gyorsan vagy korábban
sosem látott mértékben fog
megvalósulni az elkövetkezõ
3 évben. 

MAGYAR GYÁRIPAR

15



LVI. ÉVFOLYAM, 2016. 2. SZÁM

daságtól. Meglehetõsen fejletlen gazdasá-
ga fõként az önellátó gazdálkodásra, a
gyapottermesztésre és a helyi kereskede-
lemre épül. Az ország területének
mindössze 12%-át mûvelik meg. A me-
zõgazdaságban alkalmazzák a munkaerõ
kétharmadát. Elsõsorban családi gazdasá-
gokban – gyakran vándorkapás mûvelés-
sel, égetéses erdõirtással –, délen batátát,
maniókát, édesburgonyát, kukoricát, rizst,
földimogyorót, zöldségféléket termeszte-
nek. A Terre de Barre vidékén hatalmas
olajpálma-, kávé-, kakaó- és dohányültet-
vények vannak. 
Benin a világ legszegényebb államai közé
tartozik. Az ott tapasztaltak ezt visszaiga-
zolják. Ennek ellenére a kikötõben és az
utakon jelentõs a forgalom, elszántság
érezhetõ a magasabb életszínvonal meg-
teremtésére. Ha nem is azonnal, de rövid-
és középtávon kitartó munkával magyar
cégek számára is jelentõs több tíz, akár
100 millió eurós nagyságrendû keres-
kedelmi forgalom is kibontakozhat. 
Tárgyalásokat folytattam a kikötõ vezeté-
sével, ahol folyamatos az igény a tech-
nológiai újításra és know-how-ra, és tré-
ningigények merülnek fel. Tárgyaltam to-
vábbá a Mezõgazdasági Minisztérium
Fejlesztési Kabinetjének igazgatójával, Guy
Omer C. Hountondii-vel, aki tájékoztatott a
mezõgazdaság gép és technika igényeirõl.
Ezekben jó néhány magyar gyártó és for-
galmazó versenyképes lehet a piacon. 
Az MGYOSZ részére talán legértékesebb
kapcsolat, amire bukkantam, az a helyi

Amagyar kormány elkötelezett híve az
új piacok nyitásának. Ismeretes, hogy

nem kis erõfeszítéssel számtalan Európán
kívüli piacon nyitott a Külgazdasági és Kül-
ügyminiszter Minisztérium nagykövet-
ségeket és kereskedelmi kirendeltsége-
ket. A piacnyitás a magyar gazdaságnak is
elõnyös lehet. 
Az MGYOSZ a kezdetek óta, sõt azt
megelõzõen is támogatója ezen gondolat-
nak, hiszen már 2008-ban létrehozta az
Azerinvest Hungary kereskedõházat Azer-
bajdzsánban. Legnagyobb munkaadói
szervezetként óriási kiaknázatlan lehetõsé-
geket látunk ezeken a piacokon nemcsak
a nagyvállalatok, de a kis- és középvál-
lalkozások számára is. 
Az ázsiai és a közel-keleti piacokon felül
növekvõ lehetõségeket látunk Afrikában,
elsõdlegesen Nyugat-Afrikában. 2013-as
ghánai látogatásomat követõen most
Beninbe vettem az útirányt, mivel a ghánai
látogatás után sikerült néhány cégnek
üzleti lehetõséget szerezni a térségben.
Valamint annak kapcsán, hogy a kormány
Ghánában nagykövetséget nyitott, míg Ni-
gériában, Lagosban kereskedelmi kiren-
deltséget.  
Benin Magyarország méretéhez hasonló,
területe 112 622 km2, lakossága 10,3 mil-
lió fõ. Fõvárosa Porto Novo, de a kor-
mányzati székhely az ország legnagyobb
kikötõ városában, Cotonouban található,
amely Benin kulturális központja is egy-
ben. Az ország ma is szegény, gyengén
fejlett, és túlságosan függ a mezõgaz-

MAGYAR GYÁRIPAR
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NYUGAT-AFRIKA:
ÚJ PIAC LEHET
A MAGYAR EXPORTHOZ

Benin és Nyugat-Afrika ígéretes piac lehet 
a magyar exportálóknak is – írja alábbi cikké-
ben az MGYOSZ alenöke, dr. Orosz Csaba, aki
személyesen is meglátogatta ezt az országot. 

Dr. Orosz Csaba, 
az MGYOSZ alelnöke  

és Tabé A. Gbian 
a République du Bénin 

CONSIEL ECONOMIQUEAT
SOCIAL elnöke 
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MGYOSZ-HÍREK

elképzeléseinket, hogy mindenki a saját
oldaláról segíti a benini és magyar érdekelt
felek egymásra találását. Lehetséges
fórum erre egy olyan tanácskozás, ahol a
potenciális partnerek jelen vannak, s tár-
gyalnak a lehetõségekrõl. 
Összességében küldetésemet eredmé-
nyesnek tartom és egyértelmûen úgy lá-
tom, hogy Nyugat-Afrika kompletten és
országonként is nagy lehetõség a magyar
exportbõvítés megvalósításához.  

Dr. Orosz Csaba

További információ: www.cesbenin.org

MGYOSZ-nak megfelelõ társaság, amely-
nek elnökével, Tabé A. Gbian-nal folytatott
több órás tárgyaláson mindkettõnk szá-
mára világossá vált, hogy lehetõség van
egy jó partneri kapcsolat kiépítésére. Az
együttmûködésben mindkét fél megtalál-
ná üzleti elképzeléseit, mivel a nyugat-
afrikai kívánatos befektetések nem csak
materiális, de szellemi és know-how,
technológiatranszfer és oktatás formá-
jában is megvalósulhatnak. Az elnök úrral
megállapodtunk, hogy rövidesen egy
együttmûködési szerzõdés aláírásával
hivatalossá és köztudottá tesszük azon

MAGYAR GYÁRIPAR
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ABGE különbözõ projektjei keretében
kkv-célcsoportok és potenciális vál-

lalkozók számára készültek már  tananya-
gok. A különbözõ diplomát/végzettséget
adó és végzettséggel nem járó hibrid 
(b-learning – hagyományos oktatás és e-
learning keverékét jelentõ) képzések
különbözõ kkv-csoportok egyedi igé-
nyeire szabva készültek, és egyben
fejlesztették a közremûködõ oktatók
online oktatási képességét is. Mind-
azonáltal, amellett, hogy a mûködõ kkv-k
elismerik a BGE képzési tapasztalatait, a
programokban résztvevõ vállalkozók
visszajelzései rámutattak arra, hogy a
hagyományos és már a b-learning kép-
zések sem ideálisak többé a vállalkozók
számára, viszont a különbözõ mentori
tevékenységek egyre hatékonyabb meg-
oldásnak bizonyulnak. A projektben
résztvevõ nemzetközi partnerek felis-
merték, hogy mentorálási/coaching meg-
közelítésre van szükség a vállalkozók
könnyebb eléréséhez. Ez a gyökeresen új
megközelítés lényeges gondolkodásmód-

változást tesz szükségessé az oktatók
esetében. Mindezek elemzése hívta élet-
re a TRUST ME projektet.
CÉLOK
A projekt fõ célja egy nemzetközileg elis-
mert (szak)képzés kidolgozása jövõbeni
kkv-mentorok számára, akik az új tudással,
ismeretanyaggal és szociális készségekkel
képesek kkv-vezetõkkel/tulajdonosokkal
folyamat-tanácsadóként együttmûködni
egy sokkal személyesebb és kedélyesebb
környezetben. Túl a mentorképzési anya-
gokon, egy belépési szint értékelés, vala-
mint folyamatos nyomonkövetési program
kerül kidolgozásra, amely a hallgató által
elért tanulmányi eredmények végsõ ér-
tékelésével zárul. A projekt munkater-
vének részét képezik a kísérleti képzések,
amelyek visszacsatolásai megkönnyítik a
képzési anyagok finomhangolását és
véglegesítését.
CÉLCSOPORTOK
 A szakképzõ intézmények oktatói meg-

tanulják a francia és a finn mentorálási
gyakorlatot és a képzési program fej-

Mentori oktatói programok kkv-knak

Az EU-tagországokban magas a csõdráta a kkv-szektorban. Ez még feltûnõbb
jelenség az új, közép-kelet-európai tagországokban. Több európai projekt segítsé-
gével a Budapesti Gazdasági Egyetem (BGE) kifejlesztett a kkv-knek egy új kép-
zési-fejlesztési programot. A TRUST ME projektre nemzetközi konzorcium jött
létre, melynek tagja az MGYOSZ is. 
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 CDM Consulting – Fundatia Centrul de
Dezvoltare Manageriala, Kolozsvár, Ro-
mánia

FENNTARTHATÓSÁG
Az új képzések állandó jelleggel kerülnek
beépítésre a résztvevõ intézmények kép-
zési kínálatába, ezzel biztosítva a fenn-
tarthatóságát. A kurzusokat akkreditálják
valamennyi érintett országban, ezzel nö-
velve azok „hírnevét”. A nemzetközi part-
ner gondoskodik arról, hogy a képzést si-
keresen elvégzõ mentorok egy nemzet-
közi tanúsítást kapjanak. A projekt elõké-
szíti a terepet nemzeti és nemzetközi kkv-
mentor hálózat fejlesztéséhez a nemzet-
közi partner vezetésével.
EREDMÉNYEK
Szellemi termékek
 Kompetencia keretrendszer és képes-

ség kártya mentoroknak (kutatás)
 Belépési szint értékelésére szolgáló

eszköz(ök)
 Képzési modul: mentorok szociális kész-

ségei
 Képzési modul: diagnózis és nyomonkö-

vetés
 Folyamatos és záróértékelés eszköze(i)
 Vállalkozásfejlesztési központok létre-

hozásának irányelvei
 Akkreditáció dokumentumok
Disszeminációs rendezvények
 Nemzetközi képzési program oktatók

részére Franciaországban
 Disszeminációs workshopok, zárókonfe-

rencia
 Kísérleti képzések 4 országban

lesztése során maguk is kkv-mentorokká
válnak;

 A normál mesterképzésben résztvevõ
gazdasági tanulmányokat folytató hall-
gatóknak biztosítva lesz a hozzáférés a
mentorképzési programhoz, mely be-
építésre kerül a (szak)képzõ intéz-
mények oktatási programjába;

 Vállalkozók és gazdasági területen
mûködõ szakértõk, akik kkv-mentorként
kívánnak dolgozni;

 A hosszú távú, közvetett célcsoportot a
mentorálást igénybe vevõ vállalkozók
jelentik.

PARTNERI KÖR
Az új megközelítés miatt egy heterogén
konzorcium szükséges, egymást kiegé-
szítõ kompetenciákkal rendelkezõ part-
nerekkel. A finn, román és magyar szak-
képzési/felsõoktatási intézményeken kívül
egy nemzetközi mentorhálózat fejlesz-
tésével foglalkozó társulás (francia gyöke-
rekkel), valamint egy román és egy ma-
gyar vállalkozásokat képviselõ szervezet
került a partnerek közé.

PARTNEREK
 Budapesti Gazdasági Egyetem (BGE)
 Munkaadók és Gyáriparosok Országos

Szövetsége (MGYOSZ)
 Lahti University of Applied Sciences,

Lahti, Finnország
 Babes-Bolyai Egyetem, Kolozsvár, Ro-

mánia
 AdInvest International, Avignon, Francia-

ország

EZ A TRUST ME 
PROGRAM
A program vállalkozói men-
torokat képez a kkv-k mene-
dzselésére, francia minta
alapján. A projekt koordiná-
tora a Budapest Gazdasági
Egyetem, együttmûködõ
partnere pedig az MGYOSZ.
Partnerországok: Finnország,
Franciaország és Románia. 
A program során vállalkozá-
sokat és vállalkozókat von-
nak be próbaképzésekbe
mentorokként, vagy men-
toráltakként. Tervezett meg-
valósítási ideje: 2015-2017.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Egy francia példa a mentorált tulajdonosváltásra
A 2GH Enterprise családi vállalkozás.
Az utódok nem kívánják átvenni a szü-
lõktõl az irányítást. Más megoldás
szükséges.

A franciaországi toulous-i székhelyû 2GH
vállalatot két barát alapította 1983-ban. A
cég 15 szakértõt foglalkoztat a geotechni-
ka és a talajmechanika területén. A cég
vezérigazgatója, s egyik tulajdonosa Denis
Odorico vázolta az utódlással kapcsolatos
lehetõségeket. 
A DÖNTÉS
Amikor a partneremmel, Gérard Amiellel
2014-ben eldöntöttük, hogy átadjuk a

vállalatot néhány munkavállalónknak,
igyekeztünk fiatal, de a vállalat jövõjének
biztosításához eléggé tapasztalt kol-
légákat választani. Meg kell valljuk,
alábecsültük egy ilyen döntés hatását a
vállalatra. A 6 hónapos döntési folyamat
eléggé meggyengítette a szervezet mû-
ködését és nem csupán a jövõbeni tulaj-
donos, de az egész csapat helyzetét je-
lentõsen megnehezítette. A döntésre
több alkalmazott is hasonlóképpen
reagált, ez tette számunkra világossá,
milyen nagyon függ a szervezet a jelen-
legi vezetéstõl, pontosabban a két tulaj-
donos személyétõl. 
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bizonyítandó a jövõbeni tulajdonos szá-
mára, hogy a vállalat képes fenntartani a
piaci helyzetét az átadást követõen is

 felbecsültük a vállalat részvényeinek
értékét az új tulajdonos számára 

Ez idõszak alatt a mentori munkán keresz-
tül szereztem tudomást a saját vállalatom-
mal kapcsolatban az alábbiakról:
 A vállalatunk értékesebb, mint ahogyan

azt gondoltam. Ez a hozzáadott érték a
szolgáltatásunkban és a szakértelmünk-
ben nem volt kellõképpen hangsúlyozva
és strukturálva. A folyamat kezdetén áta-
lakítottuk a szolgáltatásaink katalógusát
és új értékesítési módszert fejlesztet-
tünk ki, hogy a piac fejlõdésével lépést
tudjunk tartani. 

 Kiderült, kik azok az egyének és más
kkv-k, akik érdekeltek lehetnek a válla-
latunkban és hogyan készítsünk elõ egy
átlátható és megbízható környezetet az
alkalmazottak és a jövõbeni tulajdonos
számára.

HOL JÁRUNK MOST?
2015 júniusa óta kiértékeltük a vállalat
jövõbeni lehetõségeit és megkezdtük a
tárgyalásokat a részvényárakról.
A következõ lehetõségünk formálódott: 
 Tárgyalunk egy céggel az ágazatunkból,

akiket eddig is ismertünk, de nem szá-
moltunk az érdeklõdésükkel. A mentor
közremûködése nélkül ez nem is válto-
zott volna meg. Így azonban jó alapokról
indítottuk a tárgyalást, a vállalat piaci
értékét egyformán ítéljük meg. Így biz-
tosíthatjuk az érdekeltek számára egy
hosszan tartó és korrekt átadás felté-
teleit. Az átadás jogi oldala a jelen
negyedévben kerül véglegesítésre.

Annak ellenére, hogy néhány héten belül
az átadás jogi procedúrájának a végére
érünk, a folytonosságot és a piaci helyzetet
biztosítandó úgy tervezem, még 2 évet a
vállalatnál maradok, mint értékesítési igaz-
gató. A partnerem, Gerard Amiel néhány
hónapon belül nyugdíjba vonul.
A mentorral közösen végzett munka erre a
változásra is felkészített. Nagy változás ez
32 év önálló vezetés után, a felkészülés
hasznomra fog válni az új pozícióban
maradáshoz. Nem avatkozom be az új
vezetés munkájába. Ez számukra is
hasznos: elmagyarázva a mentor szerepét
a folyamatban, örömmel vették e
lehetõséget. Így folyamatosan lesz kivel
konzultálniuk a munkáról, s a hosszú távú
stratégia kialakításáról.

A történethez az is hozzátartozik, hogy
mind a partneremnek, mind jómagamnak
vannak gyermekeink, akik alkalmasak
lennének a vállalat felelõs irányítására,
azonban egyikõjük sem mutatott ez irányú
érdeklõdést. Annak ellenére, hogy tanul-
mányaik során mindannyian több idõsza-
kot is eltöltöttek a vállalatnál, komolyan
bevonva annak tevékenységébe. Saját
szakmai tudásuknak és a mindennapi
munkában való jó együttmûködési ké-
pességüknek köszönhetõen elismerést
szereztek a vállalat alkalmazottai körében,
mégsem kíván egyikük sem csatlakozni a
vállalathoz és átvenni a tulajdonosok
szerepét.
Ez a tény mindkettõnk számára nagy
csalódást jelentett. Mint annyi más
mûszaki szakértõ, mi sem rendelkezünk
megfelelõ tapasztalattal pénzügyi és jogi
kérdésekben és egyáltalán  nincs tapasz-
talatunk a vállalat következõ generáció
számára történõ átadásában. Mint sok
más kkv-tulajdonos, mi is a szakterü-
letünkön végzett mûszaki tevékenysé-
günknek köszönhetõen lettünk elismertek
és sikeresek, a stratégiával vagy a
jövõbeni perspektívák tervezésével kevés-
bé foglalkoztunk.
EGY MÁSIK MÓDSZER
A helyi munkaadói szövetség  rendez-
vényén találkoztunk Pascal Echardourral,
az ADINVEST International társalapítójá-
val, aki felvázolt egy módszert, amely se-
gítségünkre lehetne az átadás folyama-
tában. Azt javasolta, válasszunk egy men-
tort, akinek a segítségével megtehetjük a
fõbb stratégiai lépéseket. Nem sokkal
késõbb megkezdõdött a közös, kemény
munka, hogy felkészültek legyünk a jó
feltételek között megvalósított átadásra.
AZ ELSÕ LÉPÉSEK
A legelején  – a korábbi tapasztalataink ki-
váltotta légkör okán – megfogadtuk az
ADINVEST mentorálási módszerét: be-
szélgetés valamennyi kulcsszereplõvel. A
mentor azzal kezdte a munkát, hogy vala-
mennyi szereplõt és tényezõt megismert:
a piacot, az ügyfeleket, a pénzügyeket, a
szolgáltatásainkat, a szervezetet…
Így kezdõdött az a következõ 6 hónapos
felkészülési idõszak:
 felderítettük a vállalat könnyen kezelhe-

tõ gyengeségeit, ezáltal is biztosítva a
vállalat értékét

 kiértékeltük a jövõ piacának perspek-
tíváit és szolgáltatási igényeit, azt

A FRANCIA CÉG 
TULAJDONOS-
VÁLTÁSÁNAK 
TANULSÁGAI
A problémák megosztása
sok vállalkozó-tulajdonosnál
gondot jelenthet. A szokásos
konzultációkon – könyvelõ,
jogász, menedzserek, család-
tagok – jól jöhet egy teljesen
külsõ segítség. A 2GH cég
esetében ez az ADINVEST
tanácsadó cég volt. Az
együttmûködés elsõ lépése
a bizalom kiépítése volt.
Mikor ezen a fázison túlju-
tottak, egy a célok elérésé-
hez szükséges, tisztázott
munkakapcsolatot építettek
ki. A cél a sikeres generáció-
váltás volt.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Pályázat 
Az Év Széchenyi Vállalkozása díj 

elnyeréséért

A pályázatot a Gróf Széchenyi Család Alapítvány kezdeményezte. Az Év Széchenyi Vállalkozása díj egy olyan kitüntetés,

mely a nyertes számára kiemelkedõ társadalmi és szakmai elismerést jelent.

A díj közösségi fõvédnöke az Egyházasberzsenyi Berzsenyi Család. 

Együttmûködõ szakmai partner a Munkaadók és Gyáriparosok Országos Szövetsége. 

Díjak
1. AZ ÉV SZÉCHENYI VÁLLALKOZÁSA 2016 FÕDÍJ

A díj odaítélésénél a vállalkozások teljesítményeinek három területét – a termelékenységet, a társadalmi felelõsségvállalást és az

újítási készséget – vizsgáljuk. Az Év Széchenyi Vállalkozása Fõdíjat az kaphatja, aki a három területen összességében a legjobb tel-

jesítményt nyújtotta.

2. AZ ÉV SZÉCHENYI VÁLLALKOZÁSA 2016 INNOVÁCIÓ díj

3. AZ ÉV SZÉCHENYI VÁLLALKOZÁSA 2016 TERMELÉKENYSÉG díj

4. AZ ÉV SZÉCHENYI VÁLLALKOZÁSA 2016 TÁRSADALMI FELELÕSSÉGVÁLLALÁS díj

A pályázók tevékenységét ezen a három területen külön is értékeljük és az egyes területek legjobbjait díjazzuk.

5. AZ ÉV SZÉCHENYI VÁLLALKOZÁSA 2016 A CSALÁD KÜLÖNDÍJA

A Széchenyi család felismerte, hogy minden mérésnek, mutatónak vannak korlátai, illetve bizonyos nagy tettek nem fejezhetõk

ki számokkal. Ezért a család tagjai úgy döntöttek, hogy egy különdíjat adnak annak a pályázónak, amelyik a magyarság számára

legkiemelkedõbb teljesítményt nyújtotta.

6. AZ ÉV SZÉCHENYI VÁLLALKOZÁSA 2016 MGYOSZ KÜLÖNDÍJA

A Munkaadók és Gyáriparosok Országos Szövetsége saját szakmai szempontrendszere alapján minõsíti és jutalmazza különdíjá-

val a legkiemelkedõbb pályázót.

Minden nem díjazott pályázó szervezet, vállalkozás Az Év Széchenyi Vállalkozása Oklevelet kap.

A pályázók köre

A pályázat nyilvános. Pályázatot nyújthat be minden olyan vállalkozás, gazdasági szervezet, amely magyarországi bejegyzett szék-

hellyel rendelkezik és elsõsorban Magyarországon fejti ki gazdasági, üzleti tevékenységét.

A pályázatok értékelésének módszere

A Gróf Széchenyi Család Alapítvány öt tagú zsûrit kért fel a pályamunkák értékelésére. A zsûri a vállalkozások mérlegébõl és ered-

mény-kimutatásából származó, illetve a cégek HR vezetõjétõl bekért adatokból kiszámítja a termelékenységet. A pályázók ezen kívül

közvetlenül is átadnak a zsûrinek információkat, melyekbõl a zsûri értékelni tudja az egyes pályázók társadalmi felelõsségvállalás

területén nyújtott teljesítményét. Az innovációs aktivitás értékeléséhez szintén kérünk adatokat a cégektõl, melyekbõl 3 mutatót szá-

mol ki a zsûri. Igyekeztünk olyan mutatókat alkalmazni, melyek lehetõvé teszik a különbözõ profilú és méretû vállalkozások

összemérhetõségét.

Pályázati nevezés határideje: 2016. május 31.

Pályázati dokumentáció beadása, pályázati szerzõdés megkötése: 2016. június 31-ig.

Pályázók értékelésének, minõsítésének határideje: 2016. augusztus 15. 

Résztvevõk tájékoztatása az eredményrõl: 2016. szeptember 10. 

Díjátadás idõpontja: 2016. szeptember 23.

Díjátadás helyszíne: Magyar Nemzeti Múzeum díszterme.
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A költségvetési hiány 2015-ben jelentõsen
csökkent, és a következõ két évben
várhatóan még alacsonyabb lesz. A GDP-
arányos államadósság a válságot követõ
2011. évi 81 százalékos csúcsérték óta
mérsékelten csökkent, és 2017-ig várha-
tóan 72,5 százalékra megy le. 
A külsõ egyensúlyhiány jelentõsen
csökkent. A nettó külsõ kötelezettségek
2009-ben a GDP 116 százalékára rúgtak,
ez az arány 2014-ig 73 százalékra mérsék-
lõdött. Ez nemzetközi összehasonlításban
még mindig magas ugyan, de már
megközelíti a többi konvergáló gazdaságét,
és várhatóan továbbra is gyors ütemben
csökken. Mindazonáltal a még mindig
meglehetõsen magas külsõ adósság és a
rövid távú hitelmegújítási igények továbbra
is kockázatokat jelentenek a gazdaság
számára – áll a jelentésben.
A belsõ pénzügyi stabilitással kapcsolat-
ban a dokumentum megállapítja, hogy a
háztartások devizaalapú hiteleinek forin-
tosítása véget vetett az egyik legnagyobb
rendszerszintû kockázatnak. A javuló gaz-
dasági környezetnek és a bankokkal szem-
beni adópolitika enyhülésének köszön-
hetõen kezd helyreállni a bankszektor
nyereségessége. A bankok ugyanakkor
megfelelõ tõkeellátottságuk és jó likviditá-
suk ellenére továbbra is óvatosan hi-
teleznek. A jelentés hangsúlyozza, hogy a
jövõben biztosítani kell a nem teljesítõ
hitelek arányának csökkentését és a ma-

AGDP meghaladja a válság elõtti csúcs-
értéket és a növekedési potenciál

fokozatosan javul, de Magyarország po-
tenciális növekedési üteme még mindig
egy százalékponttal elmarad a már amúgy
is viszonylag alacsony válság elõttitõl. A
GDP 2015-ben a becslések szerint 2,75
százalékkal nõtt, ami a magánfogyasztás
és az export növekedésének köszönhetõ.
Az idén azonban az uniós források csök-
kenése miatt várhatóan 2,1 százalékra
csökken a növekedés üteme, majd 2017-
ben 2,5 százalékra gyorsul.
A munkaerõ-piaci helyzet a közelmúltban
már a magánszektorban is kedvezõen
alakult. A munkanélküliségi ráta a válság
elõtti szint alá süllyedt – írja a jelentés,
hozzátéve, hogy a munkanélküliség csök-
kenéséhez a kivándorlás és a közmun-
kaprogram gyors növekedése is jócskán
hozzájárult. A gazdaság egyenletes bõ-
vülése mellett a munkanélküliség 2017-ig
várhatóan 5 százalékra csökken. 
A jelentés megállapítja, hogy a beruházá-
sok növekedése tavaly megállt, és idén az
uniós finanszírozású beruházások átme-
neti csökkenése miatt várhatóan kis
mértékben visszaesik. A magánberuházá-
sok pangása a hitelezõk nem szûnõ
óvatosságával, a finanszírozási költsége-
ket magasan tartó magas országkockázati
prémiummal, illetve a bizonytalan szabá-
lyozási és adózási környezettel magya-
rázható. 

FEKETE PONT 
A KORRUPCIÓ MIATT
Nincs haladás a korrupció
elleni keret fejlesztésében.
Az új Nemzeti Korrupcióelle-
nes Programot nem alakítják
át annak érdekében, hogy
hatékonyabb legyen a kor-
rupció megelõzésében és a
visszatartó erejû szankciók
alkalmazásában – olvasható
az Európai Bizottság jelen-
tésében. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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EU-ORSZÁGJELENTÉS:
MAGYARORSZÁG KIEGYEN-
SÚLYOZOTT PÁLYÁN 
Magyarország kiegyensúlyozott, de továbbra is
viszonylag mérsékelt növekedési pályán halad. 
A munkaerõ-piaci fejlemények kedvezõek, az
államadósság csökken, de a beruházások vissza
is eshetnek – írta az Európai Bizottság 2016. évi
országjelentésében. 
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Némi haladás történt a reálgazdaság hi-
telezésének helyreállítása és a piaci alapú
portfóliótisztítás akadályainak megszün-
tetése terén. Ugyancsak némi elõrelépés
történt a vállalatokat terhelõ, torzító
hatású ágazati különadók csökkenté-
sében, a pénzügyi intézmények külö-
nadóját pedig megfelezték.
Korlátozott haladás történt a verseny és az
átláthatóság ösztönzése terén, a közbe-
szerzési verseny és átláthatóság továbbra
sem kielégítõ – áll az Európai Bizottság
2016. évi ország jelentésében.           

MTI  

gánszektor piaci hitelezésének egészsé-
ges növekedését.
A jelentés megállapítja, hogy Magyar-
ország összességében némi haladást ért
el a 2015. évi országspecifikus ajánlások
végrehajtásában. Az adózás területén
némi haladást jelentett a hitelintézetek
különadójának jelentõs csökkentése.
Jelentõs haladást hozott az adócsalás
elleni szakpolitikai intézkedések beve-
zetése. Ezzel egy idõben korlátozott
mértékû haladás volt megfigyelhetõ az
alacsony keresetûek magas adóterhének
csökkentése és az adóigazgatás hatékony-
ságának javítása terén. 

MENETREND
Az elkövetkezõ hónapokban
a EB több menetben vitatja
meg a jelentés tartalmát az
uniós tagállamokkal, és a
lefolytatandó szakmai pár-
beszéd végén júniusban gaz-
daságpolitikai ajánlásokat
fogalmaz meg minden tagál-
lam számára – olvasható az
NGM közleményében,
amelyben rögzítik: az EB
elismerte a magyar gaz-
daság teljesítményét.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Nagyobb szabadságot kaphatnak 
az uniós tagállamok az áfakulcs megállapításában

Akészülõ tervezet szerint az EU tag-
országainak a mostaninál sokkal na-

gyobb beleszólásuk lenne abba, hogy
milyen termékek esetében alkalmazhatnak
kedvezményes áfakulcsot és mekkorát.
A javaslat várhatóan rendkívül kedvezõ
fogadtatásban fog részesülni más tagálla-
mok mellett Nagy-Britanniában, ahol így
megtarthatnák az egyes termékek ese-
tében alkalmazott áfamentességet. A
dokumentumban hangsúlyozták, hogy az
áfaszabályok „korszerûsítésre szorulnak”.
Az Európai Unióban az áfarendszerre
vonatkozó szabályok egységesítése óta fõ
szabály szerint három kulcs megengedett.
Egy normál kulcs lehet (ez alapján adózik a
termékek és szolgáltatások nagyobbik
része), amelynek legalább 15 százalékos-
nak kell lennie. Emellett két kedvez-
ményes kulcsot tarthatnak fenn a tagál-
lamok, ám ezeknek minimum 5 száza-
lékosnak kell lenniük. Ez alól azonban van-

nak kivételek: Írország és Nagy-Britannia
például kizárólag azzal a feltétellel volt haj-
landó elfogadni az egységes szabályozást,
ha bizonyos termékeknél eltérhetnek az
elõírásoktól.
Az EU-n belüli kereskedelem során gyako-
ri áfacsalások visszaszorítása érdekében a
bizottság várhatóan arra is javaslatot fog
tenni, hogy az uniós társállamokba eladott
termékek esetében a célország nevében
még abban a tagállamban beszedjék az
adót, ahol a termék készült. A brüsszeli
bizottság elõzetes számításai szerint ezen
intézkedés nyomán akár 80 százalékkal is
mérsékelni lehetne a csalások okozta évi
mintegy 50 milliárd eurós bevételkiesést.
A sajtóban megjelent becslések szerint az
uniós tagállamok évente közel ezer mil-
liárd euró bevételhez jutnak az általános
forgalmi adó révén, ami az EU bruttó hazai
termékének (GDP) 7 százalékát teszi ki.  

MTI

A jelenleginél lényegesen nagyobb szabadságot kapnának az uniós tagállamok 
az általános forgalmi adó (áfa) mértékének megállapításában az Európai Bizottság
javaslata értelmében – derült ki az MTI által közölt kiszivárgott tervezetbõl.

ÁFAKULCSOK 
AZ EU-BAN
Az Európai Unión belül 
a legmagasabb általános
áfakulcs Magyarországon
van 27 százalék, a legalacso-
nyabb Luxemburgban 15
százalék. Az EU átlaga 22
százalék. A kedvezményes
áfakulcsok között a legma-
gasabb 18 százalék Magyar-
országon van és a legalacso-
nyabb 2,1 százalék Francia-
országban. Az egyetlen or-
szág Dánia, ahol nincs ked-
vezményes adókulcs. Ma-
gyarországon a 18 százalék
mellett 5 százalékos ked-
vezményes kulcs is létezik.
(Az adatok 2014. évi állapot-
ra vonatkoznak.)
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Van még egy fontos eleme a dokumen-
tumnak, ennek értelmében ha a kikülde-
tés meghaladja a 24 hónapot, akkor a
fogadó ország munkajogi feltételeit kell
alkalmazni, amennyiben ez a kiküldött
munkavállalóra nézve kedvezõ.  „Már meg-
bízatásom elsõ napján is elmondtam, hogy
elõ kell segítenünk a munkavállalói mobili-

tást, de biztosítanunk kell, hogy ez mél-
tányos módon történjen. Ez a javaslat
olyan jogi keretet hoz létre, amely egy-
szerre világos, méltányos és könnyen
érvényesíthetõ” – mondta Marianne
Thyssen foglalkoztatáspolitikáért felelõs
uniós biztos.

A bizottsági javaslatot még az uniós tagál-
lamoknak és az Európai Parlamentnek is
jóvá kell hagynia.                             MTI

Abrüsszeli testület tájékoztatása sze-
rint a tervezet célja a munkavállalók

kiküldetésének elõsegítése, továbbá a
tisztességes versenynek és annak a biz-
tosítása, hogy tiszteletben tartják a jogait
az egyik uniós tagállamban alkalmazott, de
a munkáltató által munkavégzés céljából
ideiglenesen másik tagországba kiküldött
munkavállalóknak. Az Európai Bizottság a
„kezdeményezés révén biztosítani kívánja
a méltányos javadalmazási feltételeket,
valamint a kiküldõ és a fogadó ország helyi
vállalatai közötti egyenlõ versenyfelté-
teleket”.

A felülvizsgálat három fõ területen hoz vál-
tozást: a kiküldött munkavállalók javadal-
mazásában, a munkaerõ-kölcsönzésre
vonatkozó szabályokban és a hosszú távú
kiküldetésekben.

A munkáltatók a jelenleg hatályos szabá-
lyok értelmében nem kötelesek a fogadó
országban érvényes minimálbérnél többet
fizetni a kiküldött dolgozóiknak. Ez azt je-
lenti, hogy a kiküldött munkavállalók
ugyanazért a munkáért gyakran kevesebb
fizetést kapnak, mint a helyiek, ennek
ráadásul versenytorzító hatásai is lehetnek.
A Bizottság ezt kívánja orvosolni a javaslat-
tal, valamint azt is el akarja érni, hogy a
kiküldött dolgozókra  érvényes legyen a
javadalmazási szabályok minden olyan
eleme, amely a helyi munkavállalókra
általánosan vonatkozik. A tervezet emellett
biztosítja, hogy a munkaerõ-kölcsönzés
keretében kiküldött munkavállalókra is a
munkavégzés helye szerinti tagállamban
érvényes szabályok vonatkozzanak.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Javaslat az egységesebb európai 
munkaerõpiac megteremtésére

Az Európai Bizottság javaslatot terjesztett be az „egységesebb és méltányosabb”
európai munkaerõpiac megteremtése céljából, amelynek értelmében a munkabér
és a munkafeltételek területén ugyanazok a szabályok vonatkoznának a kiküldetés-
ben lévõ munkavállalókra, mint a helyiekre.



LVI. ÉVFOLYAM, 2016. 2. SZÁM

MAGYAR GYÁRIPAR

PÁLYÁZAT

24

Magyar–izraeli ipari kutatás-fejlesztési co-funding
együttmûködési pályázat (TÉT_15_IL)

Pályázat a magyar–izraeli együttmûködésben folyó ipari kutatás-fejlesztési együttmûködések támogatására.

Meghosszabbodott a a magyar-izraeli TÉT-pályázat beadási határideje és módosult a kitöltõprogram
A pályázat benyújtásának határideje május 17-re módosult. A TÉT_15_IL pályázati felhívás módosított kitöltõprogramja letölthetõ.
Kérjük a pályázókat, hogy pályázatuk benyújtása elõtt a korábban letöltött kitöltõprogramot a megadott helyrõl frissítsék.

A pályázat benyújtásának határideje
A pályázatok benyújtása 2016. május 16-ig lehetséges. Támogatás a rendelkezésre álló keret erejéig nyújtható.

A pályázati felhívás célja
A pályázat célja a hazai partnerek támogatása olyan magyar-izraeli együttmûködésben megvalósuló KFI projektekben, amelyek ered-
ményeként a magánszektorban új vagy továbbfejlesztett, piacorientált termékek és szolgáltatások jönnek létre az alábbi fókusz-
témákon belül:
 Fenntartható és tiszta technológiák (Sustainable and clean technologies)
 Mezõgazdasági és élelmiszeripari technológiák (Bio-Agro – agriculture and food technologies)
 Infokommunikáció (ICT)
 Biotechnológia és orvosi mûszerek (Biotech and medical devices)
A közös projektet mindkét országnak támogatnia kell, ezért a pályamûvet mindkét országban azonos tartalommal, a partnerrel
egyeztetve kell benyújtani. Egyoldalúan benyújtott pályázatok nem fogadhatók el. Mivel az együttmûködést kétoldalú EUREKA pro-
jektként is jóvá kell hagyni, a projektjavaslatot mindkét fél a saját nemzeti EUREKA Irodájához angol nyelven kitöltött EUREKA pro-
jekt adatlapon is benyújtja, amely az adott fél pályázati anyagához csatolandó.

A pályázók köre
Pályázhat:
 legalább egy teljes, lezárt üzleti évvel rendelkezõ gazdasági társaság;
 piacbefolyásoló tevékenységet nem végzõ, az EU jogszabálya szerint kutatóhelynek minõsülõ non-profit szervezet;
 piacbefolyásoló tevékenységet nem végzõ költségvetési szerv, illetve annak jogi személyiséggel rendelkezõ intézménye;
 az Európai Gazdasági Térség területén székhellyel és Magyarországon fiókteleppel rendelkezõ vállalkozások
A pályázat keretében tervezett kutatás-fejlesztés legalább egy magyar és egy izraeli pályázó elõzetesen egyeztetett együtt-
mûködésével valósulhat meg. Konzorciumi részvétel esetén a konzorciumi tagok száma országonként legfeljebb öt lehet.

A támogatható célkitûzések köre
Az adott nemzetközi program pályázati felhívásainak keretében megvalósuló projektek esetében támogatható:
 K+F projekttámogatás jogcímen: alkalmazott kutatási, valamint kísérleti fejlesztési tevékenység
 de minimis (csekély összegû támogatás) jogcímen: tájékoztatással, az elért eredmények elterjesztésével, a projekt koordinációjá-

val, piacra jutásával, iparjogvédelmével kapcsolatos tevékenység

A támogatás egyéb fõ feltételei
 A pályázónak a projekt futamideje alatt az alábbi háromból legalább két kötelezõ vállalást teljesítenie kell: (a) új termék/technoló-

gia/szolgáltatás/prototípus létrehozásában való közremûködés, (b) nemzetközi publikáció megjelentetése, (c) nemzetközi konfe-
rencián vagy kiállításon való részvétel.

 A pályázónak legalább a projekt összköltségének az igényelt támogatás összegével csökkentett részével, mint önerõvel ren-
delkeznie kell.

 A projekt végrehajtására a kezdéstõl számítva legfeljebb 36 hónap áll rendelkezésre. A pályázat benyújtása elõtt megkezdett pro-
jekt nem támogatható.

Az igényelhetõ támogatás mértéke
Az NKFI Hivatal a pályázat célkitûzéseihez a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alapból összesen 310,93 millió forint
keretösszeget biztosít. Pályázónként 20-70 millió forint közötti vissza nem térítendõ támogatás igényelhetõ, a rendelkezésre álló for-
rás erejéig. A támogatás intenzitása a projekt jellegétõl és a pályázói körtõl függõen változik.

http://nkfih.gov.hu/palyazatok/felhivasok/2015/magyar-izraeli-tet/magyar-izraeli-ipari
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világhírû Zsolnay Vilmos neve és mun-
kássága, és az általa mutatott úton haladt
tovább fia, Zsolnay Miklós. E „boldog
békeidõkben” a kinyílt világ kapcsolat-
teremtõ, kereskedelmi szálain Pécsrõl
messzire jutottak a kézmûves módsze-
rekkel egyedileg kivitelezett, szép és
hasznos tárgyak ezrei, hiszen már eleve
nemcsak a hazai, hanem a „külhoni”,
osztrák, francia, német és amerikai ott-
honok ékesítésére születtek. (…) A
Zsolnay család és a gyár tökéletesedésre,
kiválóságra, hódításra törekvõ (vagyis a
szépségek kedvelõinek és a piacoknak a
meghódítására – OP) törekvõ mûvészetét,
ezt a rendkívül szerteágazó, sokszínû,
folyamatosan változó kreatív áradást tárgy-
ilagosan lehet nyomon követni e gyûjte-
mény révén.”
A gyûjtõrõl és a mûgyûjtésrõl igen érde-
kes képet ad Gyugyi László (villamos-
mérnök, 78 szabadalom és több magas
rangú nemzetközi kitüntetés tulajdonosa)
részletes beszámolója gyûjteményének
létrehozásáról, annak tárgyairól és a
gyûjtemény hazatérésérõl. A kötet túlnyo-
mó részét pedig Csenkey Éva rengeteg
információval szolgáló, részletes áttekin-
tése teszi ki a gyûjtemény tárgyairól,
Zsolnay Vilmosról és a mûvészi kerámia-
gyártás kezdeteirõl, a további alkotókról, a
mûtárgyakban megjelenõ irányzatokról és
technikákról, a tradíciók megújulásáról. 

Dr. Osman Péter

Még azok között is, akik nagyon sze-
retik a gyönyörû Zsolnay dísztárgya-

kat, s a hivatásos ismerõiken kívül is
kevesen lehetnek, akik tudták, hogy ilyen
sok született belõlük – hátha még figye-
lembe vesszük, hogy ez egy reprezentatív
válogatás azokból, amelyek túlélték az
idõk viharait, és ki is kerültek a piacra.
Tudjuk, hogy a Zsolnay porcelán maga a
tündéri szépséggé égetett anyag csillogó
mûvészete, és még így is ámulattal szem-
léljük az album lapjain elénk táruló re-
mekeket. S milyen ismerõs a recept: végy
némi agyagot, egyéb anyagokat, egészen
közönséges ipari eszközöket, adj hozzájuk
kimagasló tudást, mûvészi és technikai
alkotóképességet, és mind szellemi, mind
gazdasági értelemben hatalmas értéket
teremtesz. Az már a mûfaj nagy erénye,
hogy míg a hajdan magukat Európa élvon-
alába felküzdõ gyáraink legjobb termékein
is rég túllépett a fejlõdés, s értékük gaz-
daságtörténetivé vált, a Zsolnay e reme-
keinek a fényét, és mind a szellemi, mind
az élõ gazdasági értékét az idõ múlása
csak növeli.

Csenkey Éva mûvészettörténész írja a
bevezetõjében: „A félezernél is több mû-
tárgy, valamennyi váza, tál, virágedény,
lámpa és kerámiafestmény, plasztika a
pécsi Zsolnay-gyárban készültek, az 1870-
es évektõl az 1920-as évek végéig tartó
periódusban. Ebben az idõszakban lett

Gyugyi László, Csenkey Éva,
Hárs Éva: 

Zsolnay aranykora

Gyugyi László gyûjteménye 
a nagyvilágból visszatér Pécsre

Zsolnay Örökség Kezelõ
Nonprofit Kft., 2010

ZSOLNAY ARANYKORA
A magyar ipar egyik legrégebben fenn-
álló, minden viszontagságot legyõzve ma
is aktívan létezõ zászlóshajója a pécsi
Zsolnay gyár, mai nevén a Zsolnay Porce-
lánmanufaktúra Zrt. Az ott készült reme-
kek különleges gyûjteményét mutatja be
ez az album, amely új definíciót ad a cso-
dának: csoda az, amit benne látunk, az
elbûvölõ szépségnek ez a bámulatosa
sokszínû, gazdag sereglete.
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